

INFORMAČNÍ SERVIS Č. 13

(Vydává NEZÁVISLÉ TISKOVÉ STŘEDISKO ve spolupráci s VÝCHODOEVROPSKOU INFORMAČNÍ AGENTUROU: Michal Blazek, Jan Brabec, Marie Divišová, Jan Hrabina, Ivan Lamper, Tereza Pokorná, Jan Ruml, Jaroslav Spurný, Zuzana Dienstbierová, Anna Šabatová, Petruska Šustrova, Jachym Topol, Martin Weiss.)

Středisko vzniklo 18.11. sloučením redakcí REVOLVER REVUE a SPORTU. Během dvou dnů se k němu přidalo množství dobrovolných spolupracovníků, které z technických důvodů nelze vyjmenovat všechny, avšak bez nich by naše práce byla nerealizovatelná. Redakce děkuje všem, kteří se práce střediska účastní a podporují ji. Adresa: Galerie mladých, Vodickova 10, Praha 1, 110 00. Tel.: 22 59 02 nebo 22 97 832. Uzávěrka: 30.11., 20.15.hod.

ZÁLEŽÍ NA NÁS!

Zvykli jsme si, že komunistická strana se ve vedení udržuje nikoliv rychlejším vlastním pohybem, nýbrž brzděním soupeřů. Ukázalo se, že svůj přístup nedokáže změnit ani ve vypjatých okamžicích, když soupeře zadržet není schopna: stranický krok i v minulém rušném týdnu byl co nejpomalejší, byť se okolí rozběhlo nebývalým tempem.

Protože hlavním záměrem komunistické strany není pohyb, nýbrž klid. Pět dní se čekalo na zasedání jejího ústředního výboru. Ten pak snadno, velmi snadno našel příčinu krize - byla ve vedoucích představitelích! - vyměnil nejneudržitelnější členy svého předsednictva včetně generálního tajemníka a přijal usnesení tradičního stylu a nevýrazného obsahu. Kdo očekával opravdové řešení krize, nové přístupy a originální myšlenky, nedočkal se. Ale byl vůbec někdo takový? Jestliže ano, pak jistě zapomněl, kdo stranický orgán tvoří. Jen některá jména: Bílak, Švorcová, Kozák, Strougal, Ehrenberger, Chňoupek, Jung, Kapek, Zelenka...

Nicméně navzdory stranické neochotě a přes skepsi těch, kdo tvrdí s obavami, že není dosud vyhráno, jsme jisti, že listopadové události přinesly to podstatné. Neboť do konfliktu konečně přerostl základní rozpor v působení komunistické strany, totiž rozpor mezi prosazovanými idejemi a uplatňovanými metodami na jedné straně a potřebnou podporou na druhé.

Konflikt se dostavil a strana byla desetidenním tlakem dosunuta až před práh odvolání čtvrtého článku ústavy. Po jeho zrušení zůstane komunistům prakticky už jen jeden způsob, jak si zajistit podporu. Stěží budou schopni nabídnout moc, funkci neodpovídající schopnostem či vězení, a tak nezbude než přejít k aspoň částečné autodestrukci, aby se program stal přitažlivým sám o sobě.

Avšak! Přestože můžeme už sledovat jisté kroky především pražských komunistů v tomto logickém směru, nezapomínejme na čtyřicetiletou zkušenost ani na to, že komunisté nebudou jednat podle logiky věci, budou-li mít - nebo budou-li se domnívat, že mají - ještě jakoukoli moc. A tak nespolehejme na to, že vytoužená ústavní změna zajistí klidný odchod držitelů této moci - okresních, místních, krajských, policejních, armádních, jakýchkoli. Ostatně slyšíme už nového generálního tajemníka: zrušení Lidových milicí, odstoupení ředitelů komunistů, zrušení základních organizací strany v závodech, prodej budov KSČ považujeme za nepřijatelné! Tato slova v dnešních podmínkách jsou asi tak na místě, jak byl před deseti dny souhlas s policejním zákrokem proti demonstrantům. Potvrzuje se, že existující komunistická strana k rychlejšímu pohybu prostě není uzpůsobena. I v těchto bodech budou muset komunisté samozřejmě ustoupit, ale z jejich vlastní vůle to nebude. Vítají-li dnes změny ve svém vedení, hlásí se k něčemu, k čemu byli donuceni.

Je tedy nezbytné, aby tlak neustával. To jistě zástupci Občanského fóra dobře vědí. Musí si to ovšem uvědomit i všichni ti, kdo se k fóru hlásí, protože tlak je nutný na všech úrovních. Dokud komunistická strana nebude skutečně rovnocenná jiným politickým stranám či hnutím - taková situace se nenaštolí ústavní změnou - dokud budou existovat milice, organizace KSČ na pracovištích či privilegované postavení Rudého práva, dotud budeme nerovnoprávní a ohrožení. Nezáleží na komunistické straně, jak dlouho taková situace bude trvat, záleží to na důslednosti a síle ostatních.

29.11.1989

Tomáš Smetánka

JAK PRACUJE VÁŠ POSLANEC?

(Možnosti odvolání poslanců nejvyšších zastupitelských sborů)

Podle platného čl. volebního zákona je možné odvolat poslance, který zklamal důvěru svých voličů nebo se dopustil činu nedůstojného poslance.

O návrhu na odvolání poslance rozhodují veřejné schůze voličů ve volebním obvodu veřejným hlasováním.

O svolání veřejné schůze mohou žádat složky Národní fronty, tzn. v každém jednotlivém případě ta složka NF, která poslance NF navrhla.

TECHNIKA ODVOLÁNÍ POSLANCŮ

1. Poslanci Federálního shromáždění a národních rad

Zklamal-li Váš poslanec Vaši důvěru, může být odvolán kdykoli. Obracujte se na ten orgán Národní fronty, který jej navrhl, s požadavkem, aby předsednictvo FS (NR) zajistilo svolání veřejné schůze voličů ve volebním obvodu. Nadpoloviční většinou hlasů při veřejném hlasování rozhodnou voliči o poslancově odvolání.

2. Poslanci národních výborů všech stupňů

V tomto případě orgán Národní fronty, který poslance navrhl, žádá o svolání veřejné schůze voličů radu MNV, ONV, KNV. Nadpoloviční většinou hlasů při veřejném hlasování rozhodnou voliči o poslancově odvolání.

V Praze 25.11.

studenti PF UK

KONTAKTY NA OBČANSKÁ FÓRA

(pokračování)

BLATNÁ: 2801 JABLONEC n/N: 23 329

KLATOVY: 29 752

BRUNTÁL: 22 69, 26 12 (p. Bobek)

HRONOV: 81 485, 81 314, 81 437 (p. Bartoň)

CHOMUTOV: 39 62 308

ŽELEZNÝ BROD: 72 776 (V. Bohuslav)

SVITAVY: 22 541

Uranové doly HAMR NA JEZEŘE: 0425 - 5/3158

KUTNÁ HORA: 36 54

KLADRUBY: 93201

LITOMĚŘICE: 24 92

PŘEROV: 25 72

(Jar. Wykrent)

TRINEC: 25 409

(I. Ondrášová)

SDRUŽENÍ STÁVKOVÝCH VÝBORŮ: Opletalova 19, PRAHA 1

tel: 22 03 40, 23 60 770

* Bylo založeno bankovní konto Občanského fóra:

SBČS VÁCLAVSKÉ NÁM. ČP. 42

\$: 34833-180257-021

KČS: 2346-021

Konto vysokoškoláků:

2016643-018, var. symbol 9 (POZOR! Např. ve východočeském kraji rozšiřováno jiné číslo, patřící místnímu SSM)

Jak jsme informovali v čísle 11. a jak jistě sami víte z vlastní zkušenosti, šíří se po celé zemi záplava dezinformačních a provokačních letáku. Čelné místo co se kvantitatively týče zaujímají mezi nimi "zaručené zprávy" o příjmech nepohodlných umělců a "životopisy" čelných aktivistů současného hnutí za demokracii. Závistí podbarvené zvěsti o statisícových výplatách snad ani není třeba vyvracet: tento typ propagandy, tak ubohý a malicherný zároveň, je určen vyhradně primitivním jednotlivcům, protože jen primitiv mu může podlehnout. Jinak je tomu v případě ocerňujících biografii. Nad ní se už jako nad pouhou spinavostí mávnout rukou neda. Celé okresy jsou zaplaveny dokonale tistěnými letáky np. "Kdo je Václav Havel" nebo "Kdo hovoří za náš národ?". Obrací se na nás spousta lidí se žádostí, abychom se k nim vyjádřili. Neinformovanost a během čtyřiceti let vlády komunistů zažité averze k některým slovům ("milionář", "buržoazie" atd.) totiž způsobují, že někteří neinformovaní občané především menších měst a obcí jsou náchylní letákovým nesmyslům věřit nebo se jimi ohanět v diskusi. Proto začínáme uveřejňovat krátké životopisy vybraných osobností - nejčastějších terců stalinského "politického" boje.

VÁCLAV HAVEL, nar. 5.10.1936, pochází z významné pražské podnikatelské rodiny. Během čtyřletého učebního poměru v oboru chemický laborant vystudoval večerní gymnázium. Z kádrových důvodů nebyl přijat na humanitní školy, a proto studoval na technice. Tu nedokončil a po čtyřech semestrech opustil. Po návratu z dvouleté vojenské služby pracoval jako jevištní technik v divadle ABC a od roku 1960 v Divadle Na Zábřadli, kde byly uvedeny jeho první divadelní texty. Při zaměstnání vystudoval divadelní fakultu AMU. První jeho významnou hrou je Zahradní slavnost (1963), následují Vyrozumění (1965) a Ztížená možnost soustředění (1968). Po roce 1969, kdy V. Havel setrval na svých názorech, byly jeho hry v Československu trvale zakázány.

V roce 1977 se stal jedním z prvních tří mluvčích Charty 77, k jejímž zakladatelům patřil. Byl třikrát vězněn, ve vězení strávil přibližně pět let. Z období normalizace vytěžil nejen nové hry - Žebrácká opera (1972), Audience (1975), Vernisáž (1975), Protest (1978), Largo desolato (1984), Pokoušení (1975), Asanace (1987) aj., ale i knihu korespondence z vězení

Dopisy Olze a tři esejistické knihy. Za své dosavadní dílo i za svou činnost obhájce lidských práv byl Havel odměněn významnými mezinárodními cenami - Erasmovou cenou (1986), Mírovou cenou německých knihkupců (1989) a Cenou O. Palmeho (1989).

PŘEHLED ZPRAV

* BRĚCLAV. Na 4.12. svolala ZO KSČ u ČSAD Brěclav mimořádnou schůzi členstva. Na ten samý den a stejnou hodinu svolalo OF podniku valnou hromadu zaměstnanců. V podnikové vývěsce žádá vedení závodu o podporu (vytápěné prostory). Podle vyjádření mluvčího OF, Z. Martana, schůze nebude delší než je obvyklé u jiných shromáždění v pracovní době.

* PRAHA, 30.11. Podle koordinačních stávkových výborů uměleckých svazů bude stávka divadelníků, stejně jako studentů, hudebníků, výtvarníků a pracovníků muzeí trvat do neděle, 3.12.89, včetně. V rozhodnutí se však píše, že ukončení stávky závisí na úplném splnění těch slibů, které byly termínově vázány do 3.12. (Za KSV: Macháček, Prokop, Rafl, Matzner)

* PRAHA, 30.11. ÚV SSM nabídl nově vznikajícím mládežnickým organizacím zajištění jejich provozu v případě, že tato seskupení přijmou SSM jako střešovou organizaci. Junák na nabídku už přistoupil, ve Skautu o tom diskutují.

* ERVĚNICE. Dne 30.11. proběhlo na dole ČSLA Ervěnice jednání mezi stávkovým výborem a vedením dolu. Na základě požadavků horníků odstoupili předseda CZV KSČ Raboch, předseda CZV ROH Polcar a s ním všichni funkcionáři ROH. Připravují se volby, do nichž horníci navrhnou tři kandidáty z každé šachty.

* Dne 30.11. se v Praze v Mánesu sešlo mimořádné zasedání ÚV SČVU (Svazu čs. výtvarných umělců), které se přihlásilo k prohlášení Akčního výboru výtvarníků OF, přijmulo za členy dosavadní kandidáty Svazu a jeho členové na zasedání jednomyslně odhlasovali svoji demisi.

* 29.11. se v Karlštejně uskutečnila schůze 124 občanů, na které vzniklo místní Občanské fórum. Jeden z účastníků nám zároveň poslal krátký text, věnovaný opět problematice zakládání venkovských fór:

"1) Držet se konkrétních místních problémů a neztrácet čas povídáním o tématech sice aktuálních, ale místním lidem vzdálených - na tato celostátní témata budou určité neustále odbíhat místní funkcionáři, aby potlačili připomínky k oblasti, která spadá pod jejich kompetenci. Řešením místních problémů se vyjasní stanoviska: buď funkcionáři půjdou s lidmi, nebo zůstanou jako kůl v plotě.

2) Nově založené OF musí okamžitě zvolit své zástupce, kteří jeho jménem budou jednat s radnicí. Nebude-li MNV chtít jednat, zaštitit se počtem reprezentovaných občanů.

* 28.11.89 večer se pokusil Tomáš Liška, bývalý student FF UK, posléze dělník a signatář Charty 77, navštívit Československo. T.L. byl v roce 1981 perzekucemi a nátlakem StB přinucen k vystěhování. Protože má pas vydán "do všech zemí světa mimo Československo", nebyl mu přechod našich hranic umožněn. Tomáš Liška jedná s čs. konzulátem v Západním Berlíně.

* PRAHA. 27.11. se konal iniciativní aktiv vyločených novinářů, kteří byli perzekvováni za svůj odmítavý postoj k invazi v roce 1968. Účastníci podpořili prohlášení Klubu nezávislých novinářů a snahy mladé generace žurnalistů o pravdivé informování. Žádají Čs. svaz novinářů, aby odvolal nezákonné postihy svých členů v letech tzv. normalizace. Kontakt na AVN: 25 91 32.

LIDOVÉ MILICE A PRÁVO

Lidové milice nebyly v ČSSR ani v dřívější ČSR (v 50. letech) právně konstituovány. Neexistuje právní norma, která by upravovala jejich vznik, organizaci, pravomoce. V důsledku toho také neexistuje právní úprava týkající se držení zbraní lidovými milicemi.

Jestliže právní předpisy upravují existenci jakýchkoli jiných organizací nebo možnost vznikání nových organizací, stran či spolků, znamená to, že ve skutečnosti, vzhledem k neexistenci právní úpravy LM, tyto právně neexistují. Něco takového v právním státě není možné, existence LM je tudíž jenom faktická a postrádá tedy jakéhokoli právního základu. Zákon o zbraních a střelivu č. 147/83 Sb. a vyhláška prováděcí k tomuto zákonu č. 10/84 právně upravující možnost získání a držení střelné zbraně, to se však týká pouze jednotlivce, nikoli organizace a pokud tedy člen LM drží střelnou zbraň, z hlediska právního se dopouští trestného činu neoprávněného držení zbraně (nikoli přečinu nedovoleného ozbrojování, protože přečinu se dopouští ten, kdo drží jednu střelnou zbraň nikoli hromadně účinnou.) Lidové

milice jsou však vyzbrojeny samopaly vzor 58, tj. zbraněmi střelejícími dávkou. Z hlediska právního se tedy jedná o zbraň hromadně účinnou, jejíž držení naplňuje skutkovou podstatu trestného činu, nikoli přečinu.

Je však třeba vzít na zřetel to, že LM jsou vybaveny ještě těžšími zbraněmi, lehkými a těžkými kulomety, protitankovými zbraněmi včetně bezzákluzových kanónů atd.

Jediná právní norma, týkající se LM, je ustanovení par. 51 zák. 40/74 Sb. o SNB, podle kterého LM mohou být spolu s oddíly SNB povolány k plnění úkolů za účelem zachování veřejného pořádku, ochrany apod., ale toliko s oddíly SNB. Tato norma upravuje pouze možné použití LM, nikoli však, jak již bylo shora uvedeno, jejich vznik, samotnou existenci atd. (práv)

STANOVISKO VÝROBNÍHO DRUŽSTVA NEVIDOMÝCH "SPEKTRA" K SOUČASNÝM UDĀLOSTEM

Výrobní družstvo nevidomých SPEKTRA je první samostatná organizace nevidomých v ČSSR po čtyřiceti letech; poskytuje pracovní příležitosti nevidomým a jinak těžce zdravotně postiženým dělníkům i intelektuálním pracovníkům a zajišťuje vývoj a výrobu některých důležitých speciálních pomůcek, usnadňujících nevidomým práci i osobní život. SPEKTRA vznikla na základě dlouholeté trpělivé zkušenosti s "vselidovou" péčí o zdravotně postižené občany, kterou prázdnými slovy vyhlasují oficiální představitelé Svazu invalidů i některých státních orgánů. Zakladatelé SPEKTRY došli k jednoznačnému závěru, že pokud se nevidomí této země nedokáží sami o sebe postarat, nepostará se o ně nikdo.

Považujeme za svou občanskou povinnost zaujmout otevřené stanovisko k současným událostem především proto, že nám není lhostejný osud společnosti, která namísto aby se snažila trvalým poškozením zdraví předcházet, činí pravý opak. Prokazala to nepopíratelně brutálním zásahem bezpečnostních složek proti pokojné demonstraci studentů dne 17. listopadu 1989 a prokazuje to svou dlouhodobou ekologickou politikou, která vede k naprosté devastaci životního prostředí a v důsledku toho k systematické "výrobě" lidí s trvalým zdravotním postižením.

Členové družstva nevidomých SPEKTRA:

1. rozhodně odsuzují brutální zásah bezpečnosti a dalších ozbrojených složek proti studentům dne 17. listopadu 1989,
2. podporují založení Občanského fóra dne 19.11. a ztotožňují se s obsahem jeho úvodního provolání,
3. podporují probíhající studentskou stávku a souhlasí s Výzvou stávkujících studentů ke spoluobčanům ve všech jejich bodech,
4. připojují se ke studentské výzvě, aby byla vyhlášena politická generalní stávka v pondělí 27. listopadu od 12 do 14 hodin,
5. staví se za okamžitou konkrétní nápravu ekologické situace v nejvíce ohrožených oblastech naší země.

Pro nápravu postavení trvale zdravotně postižených osob v naší společnosti je bezpodmínečně nutné, aby zákonná praxe těmto osobám zaručovala svobodné právo sdružovací podle zájmu a zdravotního postižení. Jedině tak se budou moci podle svých sil podílet na budování demokratického společenského uspořádání, včetně hospodářské prosperity a nebudou nuceni bojovat o přežití na okraji společnosti, jako tomu bylo doposud.

V Praze 23. listopadu 1989

Členové výrobního družstva nevidomých SPEKTRA

Toto stanovisko bylo přijato členskou schůzí družstva a bylo předáno sdělovacím prostředkům.

Prohlášení členu 89. základní organizace Českého svazu protifasistických bojovníků v Praze 6

My, členové 89. ZO ČSPB v Praze 6 na své výroční schůzi konané dne 28.11.1989, odsuzujeme hrubě násilí spáchané na našich studentkách a studentech i ostatních občanech dne 17. listopadu 1989 v Praze.

Nemůžeme mlčet ke stanovisku ÚV ČSPB uveřejněnému v Rudém Právu dne 24.11.1989, jakož i ke stanovisku pléna ÚV ČSPB z 22.11.1989 uveřejněnému v Hlasu Revoluce č. 47, ve kterých se ÚV ČSPB jednoznačně postavil na stranu konzervativních sil a potlačovacího aparátu.

Proto žádáme, aby předsednictvo ÚV ČSPB, které neví, jak bije srdce národa, odstoupilo a aby z pléna byl vytvořen prozatímní řídicí orgán, který svolá urychleně sjezd celého svazu ČSPB, přičemž delegáti na sjezd budou voleni přímo v základních organizacích.

Podporujeme hlavní myšlenky programových zásad Občanského fóra. Pozadujeme urychleně přehodnotit vstup vojsk Varšavské smlouvy v roce 1968 a jeho důsledky pro další vývoj naší společnosti.

Vyzýváme členstvo ostatních základních organizací svazu ČSPB, aby se k tomuto prohlášení připojilo.

Toto prohlášení bylo jednomyslně schváleno.

V Praze 28.11.1989 Za správnost textu:

Ing. Vladimír Paleček